

# 科研“梦之队”种出万亩中药材

## 西海岸新区六汪镇中药材科技小院点“药”成金

在西海岸新区六汪镇李家阿洛村西南侧,有一个占地10亩的中药材科技小院。在这里,有西海岸新区中药材协会专业的科研团队进行本土中药材规范化种植和种苗研发,已成功种植丹参、蒲公英、桔梗、黄芩、西洋参、枸杞、黄连等近百种中药材。在新区中药材协会的带动下,目前新区中药材种植面积已达1万余亩,通过种植中药材,众多村民在家门口圆了就业增收梦。

### 顶尖科研团队 引种近百种中药材

走进中药材科技小院,首先映入眼帘的是形态各异的中药材。“我们这里有常见的蒲公英、百合等中药材,也有西洋参、丹参、黄连等,这个小院从去年春天建成后,就陆续引种各种中药材,目前已有近百种。”西海岸新区中药材协会会长刘德禄介绍,这个时节正是盛花期,“你看黄芩、丹参、百合、黄连都开花了。”

在一片遮阳网覆盖的区域,是刚种植没多久的新品种西洋参,由于怕晒,它们受到特殊照顾。“我们不仅搭建了遮阳网,还用小麦秸秆进行覆盖以保持水分。”刘德禄告诉记者,目前西洋参在西海岸的种植还处于起步阶段,小院正进行试种。

中药材科技小院的一项重要工作就是科研。“协会组建了顶尖的中药材科研专家团队,携手高校青年人才力量,组成中药材科研‘梦之队’,专注本土中药材规范化种植和种苗研发,助力新区中药材产业发展。”刘德禄介绍,新区中药材协会获得山东省优秀农村专业技术协会称号,小院也获得新区中药材科研示范基地、丹参科研基地等称号。

除此之外,中药材科技小院还致力于中药材文化的传承与发扬。“不少学生



刘德禄展示中药科技小院种植的航天丹参。西海岸供图

到我们这里开展研学,我们为学生提供中药材历史讲解、传统炮制技艺展示等,让学生在了解中药材的同时,深入了解其背后的文化故事。”刘德禄介绍,小院现已开展研学活动十余次,并成为青岛农业大学实验实训基地。

### “邂逅”中药 26 年 大胆尝试抢抓商机

刘德禄与中药材结缘,已有26个年头。“上世纪90年代,那时我从事肉食鸡养殖,主要是给诸城的客商供货。”刘德禄介绍,由于收购商严格把控药残标准,他就产生了使用中药材喂养的想法。“当时为了降低成本,从田间地头挖野生药材。但由于土地开垦和农药使用,当地的野生

药材越发难寻。”刘德禄说。

当时刘德禄跟着在东北种植中药材的哥哥学习了一段时间后,就开始自己种植中药材。“1999年,我开始小规模种植中药材,发现亩产效益是常规农作物的两倍以上,利润可观。再加上养殖业风险高,收入不稳定,因此我就专心搞起中药材种植。”刘德禄说。

随着种植技术的成熟和生产经验的积累,刘德禄进一步了解市场后,开始大胆尝试。2012年,在省农科院专家的帮助下,他引进并种植航天丹参。“航天丹参是上过太空的丹参品种,与普通的丹参相比,不仅产量更高,而且质量更好。”刘德禄回忆起当时的收获十分高兴,“不愧是上过太空的品种,亩产量是普通丹参的两倍,卖价更高。”

### 扩大规模延长链条 带动村民增收致富

随着刘德禄种植中药材的规模不断扩大,他在行业内的影响力也越来越大。2012年,西海岸成立中药材协会,刘德禄成为会长。他开始思考如何发挥协会作用,扩大中药材的种植规模。

“我们为农户提供种苗和技术指导,还签订回收协议,保障种植户的中药材能卖出去,很多村子开始进行规模化种植。”刘德禄告诉记者,目前新区中药材的种植规模已经超过1万亩,主要以黄芩、丹参、金银花、芍药等十几个品种为主。

“今年种了20多亩药材,新区中药材协会在种植管理的关键节点都会安排专家过来现场指导,给了我们种植户底气。”宝山镇吕家村中药材种植户吕青竹介绍,今年中药材亩产预计3000至4000斤,按照当前市场行情,一亩地的收入在5000到6000元。

“协会不仅要了解市场需求,研究中药材种植特性,选择适宜本地区气候土壤条件的品种引进,更要带头先行先试,保证新品种药材能真正为种植户带来更高的收益。”刘德禄介绍,“去年种植户种了黄芩,最后测算亩产收入近8000元,大家都高兴得不得了。”

随着种植规模的不断扩大,新区的中药材产业链条也在不断延伸。目前,小院依托产业优势成功研发出丹参茶、蒲公英茶、黄芪茶等系列茶饮,提升了中药材附加值。“下一步,我们将跟高校合作,邀请专家帮我们驯化野生中药材品种,同时在研学、品种繁育方面进一步扩大规模,将新区中药材产业做大做强,为乡村振兴贡献力量。”刘德禄说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者  
栾丕炜 通讯员 梁玉鹏

# 小“蝉”业种出大“钱景”

## 胶州市金蝉养殖产业效益可观 打造乡村振兴新引擎

一些,金蝉、银蝉各有市场,需求都挺旺的。

### 摸索五年掌握金蝉养殖技术

“养金蝉,说起来容易,真干起来可是一门技术活。”尉立轩笑着说。1998年,他参军入伍,在中国军事科学院服役,2000年退役。退役后,他从事过多个行业,但始终没找到真正适合自己的发展方向。

直到2017年,一次偶然的机会,他在网上看到有人通过养殖金蝉致富的新闻,顿时眼前一亮。“这东西我们小时候常抓,市场需求大,价格也不低。”他敏锐地意识到,这或许是自己一直寻找的机会。为了学技术,他跑到江苏、安徽等地考察学习,回来后又买了一台显微镜,研究蝉卵的孵化过程和蝉蚁的发育变化。“别人空闲时看电视,我空闲时看虫子。”他说的轻松,其实背后有着常人难以想象的坚持和耐心。

刚开始家里人并不支持,可他认准的事,就一定要坚持干下去。他一边看资料一边实地试验,从水源配套,到土地位置、树种选择、密度管理,每个环节都不放过。早期他用的是竹柳,产量一般,后来换成黄金半垂柳后,亩产迅速提升。他还专门建立了一本数据台账,详细记录每批蝉卵的来源、树木品种、浇水频率、出土数量等信息,反复对比分析。用了五年的时间,尉立轩已完全掌握从种树



尉立轩正在采收金蝉。



采收的金蝉。

展的养殖链条。

“其实金蝉养殖的投入并不算高,主要花费在树苗、蝉卵、土地流转和人工管理上。”尉立轩说,一亩地的综合投入大约6000元左右,包括蝉苗费用、柳树种植、土地租金和人工成本。平时的管理主要是除草、灌溉和打药。金蝉的养殖周期一般为两年,但蝉卵播种后不仅头两年为主产期,后续三四年还会陆续有金蝉出土,因此不需要每年都重新投入,效益更加稳定。

### 退役军人可免费传授养殖技术

从最初一个人摸索,到现在带动一大片区域参与,尉立轩的目标也越来越清晰——共享这门养殖技术,尤其是面向愿意回乡发展的退役军人。“很多战友退役后不知道干什么,有的想搞农业,但苦于没有门路。”尉立轩说,通过自己这些年的积累,他愿意提供技术支持。

尉立轩说:“只要你是真想干,我一分钱学费不收,从头教到尾。”种什么树、选什么苗,蝉卵在哪里买、土地怎么改良、水肥怎么管理……凡是愿意尝试的,他都会提供全流程技术支持。他希望带动更多人增收致富,把这个特色项目做大做强,形成真正属于本地的“富民产业链”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者  
马丙政 摄影报道

“金蝉最集中的出土时间是20时至22时,过了这段时间,很多金蝉就开始褪壳。”尉立轩介绍,褪壳后的金蝉被他们称作银蝉,价格比没有褪壳的略低一